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Chesapeake Bay
Retriever

F R A  R A C E R N E

Kvalifikationsprøve
Lørdag den 08.03.2008 afholdt Race­
ledelsen for Chesapeake Bay Retriever 
årets første kvalifikationsprøve i Has­
lev. Tidligere på ugen var årets første 
sne faldet, og vejrudsigterne for week­
enden blev derfor fulgt med stor inte­
resse. Vi ville jo gerne vide om det blev 
så koldt, at vi var nødt til at hakke hul i 
isen, inden den første hund nåede til 
vandmarkeringen! Dette blev dog ikke 
nødvendigt, da solen fra morgenstun­
den skinnede fra en skyfri himmel og 
temperaturen var et godt stykke over 
frysepunktet.
Prøven var åben for Chesapeake Bay 
og Curly Coated Retriever, og der var 
tilmeldt i alt 7 hunde til prøven. Alle 
disse var Chesapeakes. Dommer var 
Lars Mertz og han dømte at følgende 
hunde bestod:
 

EUUV07 HRJUCH Longmeadow Wol-
verine Destroyer / Fører: B. Jørgensen
Cheslabben High Five / Fører: C. Masch-
ke
Holckenhus' Fair and Square / Fører: B. 
Rønnow
Penrose Cool Dawn / Fører: K. Klingga-
ard
Cheslabben In For A Win / Fører: T. Jóns-
son
 
Alle hunde som bestod fik et diplom 
og et præmiekrus.
Dommer Lars Mertz havde fået til op­
gave, at finde bedste hund på prøven, 
samt finde den hund der skulle have 
“trøstepræmien“. 
Bedste hund på prøven blev EUUV07 
HRJUCH Longmeadow Wolverine De-
stroyer. 
Ærespræmien var sponsoreret af Lo­
kal Forsikring G/S og bestod blandt 
andet af et års gratis hundeansvarsfor­
sikring. 
”Trøstepræmien”, der ligeledes var 
sponsoreret af Lokal Forsikring G/S, 
gik til Cheslabben Fancy That.
 Solen skinnede stadig fra en skyfri 
himmel, da prøvelederen sagde tak for 
god ro og orden, og alle deltagerne 
vendte snuden/næsen hjemad.
Tak til Dommer Lars Mertz fordi han 
havde lyst til at bruge sin formiddag i 
vores selskab.
Tak til terrænværten og alle hjælperne.
Tak til Lokal Forsikring G/S for spon­
sorering af ærespræmier.
Tak til Tholo for sponsorering af hun­
deposer og nummerskilte.

Forårstræf
Om ganske få dage har vi så vores for­
årstræf, som i år afholdes ved Tapper­
nøje, og der er officielle lydighedsprø­
ver samt WD/X/Q. Vi glæder os over 
så mange der har tilmeldt sig og ser 
frem til nogle dejlige dage i det syd­
sjællandske.
Har du glemt til at tilmelde dig til 
middagen den 18/4, så prøv at ringe til 
Helle Koch på mobilnr: 40 91 00 19 
og se om ikke der også er plads til dig. 

Bedste hunde: EUUV07 HRJUCH Longmeadow 
Wolverine Destroyer, fotograf Klaus Klinggaard

Curly Coated
Retriever

www.curlycoated-retriever.com

Curly’s Jubilæumstræf 2008
Planerne for dette års racetræf er i 
fuld gang. Som vi løftede sløret for i 
sidste nummer af Retrieveren, skal vi 
til Ålborg, nærmere betegnet Ålborg 
Familiecamping Strandparken, hvor vi 
indlogerer os i løbet af fredag den 29. 
august. Det er en god ide allerede nu 
at kontakte campingpladsen for at re­
servere plads til overnatning enten i 
hytte, i egen campingvogn eller i eget 
telt. Husk at oplyse at I deltager i ra­
cetræffet, da campingpladsen vil for­
søge at placere os samlet.  
Se yderligere oplysninger om cam­
pingpladsen på deres hjemmeside: 
http://www.strandparken.dk/ 

Til jer som allerede nu ved, at I vil 
deltage i dette års racetræf: Hold godt 
øje med Retrieveren og med vores 
hjemmeside, da der i år ikke vil  blive 
udsendt en invitation  om træffet til 
hvert enkelt medlem. Af hensyn til 
brevportoens størrelse har raceledel­
sen har besluttet, at den endelige in­
formation om / invitation til racetræf­
fet vil blive bragt i Retrieveren i juni 
måned og på curly’s hjemmeside fra 1. 
juni. Så følg med i Retrieveren og på 
hjemmesiden.
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Træningstilbud til curly-ejere
Vores først træningsdag afholdes 20. 
april d.å.. De to næste datoer er fastsat 
til en dag i maj måned og en dag i juli 
måned. Vi træner jo blandt andet frem 
til væres markprøve på curly’s race­
træf.  
Hvis du ikke nåede at tilmelde dig 
træning af din curly til den 20. april, 

kan du godt nå det endnu. Træningen 
er tilrettelagt således, at alle kan være 
med.  Det eneste krav er, at din curly 
er ældre end tre måneder og færdig­
vaccineret.  
Du skal kontakte Bodil Jensen på tele­
fon 55826414 for tilmelding og yderli­
gere information om dato, tidspunkt 
og sted. (Bedst at ringe efter kl. 19). 

Curlyhvalpe
Der er danskopdrættede curly-hvalpe til salg.
Henvendelse til hvalpeanviseren: Kirsten Lilholm - 2656 3131 el. 4588 0786

Flatcoated
Retriever
www.flatcoat.dk

Raceledelsen for Flatcoated 
Retriever 2008
Formand: Christian Brix Søndergaard 
74826214
Arnumvej 63, Arrild, 6520 Toftlund
christian@pearlycoat.dk

Næstformand: Kresten Henriksen 
57804465
kresten@tavlsborggaards.dk

Kasserer: Kristian Kristensen 
97315146
krkr@post1.tele.dk

Sekretær: Annika Christiansen 
30250457
Kennel-flathounds@adslhome.dk

Medlem: Randi Pedersen 
+46(0)41334057
allbrights@telia.com 

Udvalg:
Flatcoats hvalpeliste kan ses på 
www.Flatcoat.dk

Voksenhundelisten: Anette Nielsen
5545 4539

Sundhedsudvalg: Britta Henriksen
4399 1625

Opdrætterudvalg: Randi Pedersen
allbrights@telia.com 
+46 41334057

Flatshoppen: Kristian Kristensen
Besøg flatshoppen på vores hjemmesi­
de  
www.Flatcoat.dk 
Der er mange gode tilbud, og du kan 
bestille direkte over nettet.

Husk at alle resultater for 2008 sendes 
til Anette Nielsen  
blackamandas@mail.dk

Retrieveren
Har du noget, som du gerne vil have i 
Retrieveren, f.eks. artikler, billeder el­
ler andet så send det til Annika Chri­
stiansens e-mail: 
kennel-flathounds@adslhome.dk 
Det gælder også, hvis der er noget du 
gerne vil have på hjemmesiden. Vær 
med til at sætte dit præg på både blad 
og hjemmeside. Du er mere end vel­
kommen til at kontakte Annika med 
stof og billeder, eller måske en god 
idé?
En opfordring til jer alle, som er rigtig 
god til at tage billeder - send da ven­
ligst nogle til Annika de skal kunne 
bruges til vores egen spalte plads. Jeg 
søger søde hvalpe/trænings situationer/
flatter der leger/scener ved vandet. For 
at billederne skal kunne bruges, skal 
de være mindst 1 MB i størrelsen og 
billedet skal være skarpt.

Racen har følgende 
avlsrestriktioner:
HD-krav: Afkom kan kun stambogs­
føres, såfremt begge forældre før par­
ring har en officiel HD-status registre­
ret i DKK.  
Hunde med status D eller E må ikke 
anvendes i avl.  
BEMÆRK, denne restriktion omfat­
ter hele racen. 
Kryptorchid-attest: Faderen til 
hvalpene skal have en dyrlægeattest, 
der beviser, at han har normale testik­
ler på normal plads eller en FCI-aner­
kendt præmiering eller Dansk Retrie­
ver Klubs kvalifikationsprøve.  

Nye avlsrestriktioner for 
Flatcoated Retriever fra 
1.7.2008:  
Øjen-krav: Hvalpe kan ikke 
registreres i DKK, medmindre begge 
forældre er undersøgt af et medlem af 
Den Danske Dyrlægeforenings 
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øjenpanel eller anden af DKK 
godkendt øjendyrlæge - og fundet fri 
for tegn på PRA. Undersøgelsen kan 
tidligst foretages, når hunden er 12 
måneder gammel. En øjenattest må 
ikke være mere end 12 måneder 
gammel på parringstidspunktet.  
Påvises PRA hos en flatcoated 
retriever, udelukkes denne, dens 
forældre samt dens eventuelle afkom 
fra videre avl.  
Bemærk, denne restriktion indføres 
den 01-07-2008 og omfatter hele 
racen.  
AD-krav: Afkom kan kun 
stambogsføres, hvis begge forældre før 
parring er AD-fotograferede og har en 
officiel status registreret.  
Bemærk, denne restriktion indføres 
den 01.07.2008 og omfatter hele 
racen.  
Der henvises herudover til DKKs 
stambogsføringsregler. 
Tekst sakset fra DKK’s sider.

Kvalifikationsprøver
Racens første kvalifikationsprøve i 
2008 afholdes d.10. maj i Sydjylland. 
Christian Brix Søndergaard har takket 
ja til at både være prøveleder, eksteri­
ørdommer samt at dømme markprø­
vedelen.
Kvalifikationsprøven er kun åben for 
Flatcoated Retrievere.
Tilmelding sendes til DRK - husk 5 
ugers tilmeldings frist- http://www.
dansk-retriever-klub.dk/pdf/kval0108.
pdf
Christian Brix Søndergaard 
74 82 62 14 / 21 37 06 89
Mødetid: kl.9.00
Mødested: Arnumvej 63,6520 Toft­
lund 
Prøven afholdes i Hønning Plantage.

Kvalifikationsprøve 
d. 5 juni 2008 
Grønningen, Fægangen, 4180 Sorø – 
Sjælland
Mødetid kl.8.45
Prøveleder Kresten Henriksen 57 80 
44 65 /40 18 34 65
Connie Svane Pedersen dømmer ek­
striør delen.
Markprøve Kresten Henriksen reserve 
dommer Johnny Henriksen 
Kvalifikationsprøven er åben for alle 
Retriever racer. Tilmelding sendes til 

DRK - husk 5 ugers tilmeldings frist.

Kvalifikationsprøve 
d.28. september Fyn/Jylland 
Erling Kjær Pedersen dømmer udstil­
lingsdelen og markprøven dømmes af 
Viggo Berger
Kvalifikationsprøven er åben for alle 
Retriever racer. Tilmelding sendes til 
DRK - husk 5 ugers tilmeldings frist. 
Yderligere information følger i juni/ju­
li nr.

Flattræf 2008
Raceledelsen arrangerer to træf i løbet 
af maj. Ved det ene træf trænes der på 
brugsprøve-, begynder- samt åben­
klasse niveau. Ved det andet trænings­
træf lægges fokus på træning af hvalpe.

Træning i Nordsjælland 
1. maj 
 Træffet holdes hjemme hos Gert Ry­
der som meget venligt har stillet sit 
terræn til rådighed.
Dato for træffet er d. 1. maj. Starten 
går kl.10.00 med en ganske uformel 
introduktion, hvorefter deltagerne de­
les i grupper så hundenes niveau tilgo­
deses så vidt muligt. Ca. kl 12.00 hol­
der vi frokostpause og giver hundene 
(og os selv) en chance for at puste ud. 
Efter indtagelsen af den medbragte 
frokost fortsætter træningen og dagen 
afsluttes med lidt teori samt gode råd 

og vejledning i hvordan træningen kan 
forsætte der hjemme. 
Instruktører på dagen er: Randi Pe­
dersen og Bent Christiansen. Ved et 
stort antal tilmeldinger findes yderli­
gere instruktører.
Tilmelding sendes til Randi, e-mail: 
allbrights@telia.com 
eller gives på telefon 0046 70381424 
hvis det kniber med en computer.
Ved tilmeldingen oplyses: Dit navn, 
hundens navn, trænings niveau samt 
telefon nr. 
Det koster 50 kr. for at deltage.
Sted: Frydenborgvej 4, 3400 Hillerød.
Husk: Fløjte, snor, smil og madpakke.
Sidste frist for tilmelding:21.04.08

Hvalpetræf i Sydsjælland 
3. maj 2008
Raceledelsen arrangerer et hvalpetræf 
d. 3. maj i Sydsjælland. 
Arrangementet starter kl.10.00 med 
lidt teori og opbygning af hvalpens 
motivations træning samt forklaring 
på diverse kommandoer og brug af 
fløjten. Derefter bliver der træning på 
marken, så teorierne kan blive afprø­
vet i praksis. Arrangementet forventes 
at slutte omkring kl. 12.00.
Træner: Annika Christiansen 
Sted: Vesterskovvej 4, Bårse, 4750 
Lundby.
Det er et krav for deltagelse at hvalpen 
er færdigvaccineret. (3 - 7 mdr.)

Foråret er over os - træningen af flatcoats er begyndt - foto: Janni Morsing
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Træffet er gratis – medbring egne 
drikke varer. 
Tilmelding til Annika e-mail:
kennel-flathounds@adslhome.dk 
eller sms 30 25 04 57 
Oplys dit navn – hundens navn/alder 
Sidste frist for tilmelding:25.04.08

Sommertræf 26/ 27 Juli 2008
Flatternes årlige træf bliver den 26/27 
juli i Sydjylland
Træffet bliver afholdt hjemme hos 
Christian og Marianne som stiller de­
res terræn til rådighed hele weeken­
den. Det foreløbige program er føl­
gende:
Lørdag: Træning på alle niveauer, her 
har vi været så heldige at 3 meget 
kompetente hundeførere/instruktører 
kommer og træner os. 
De er Marianne Ankjær,  Thorleif Ri­
genstrup og Jan Lorentzen  
Søndag: Afholdelse af uofficiel Work­
ing Test, ringtræning, trimning og me­
get mere.

Sidste frist for tilmelding er d. 1 juli 
e- mail eller ring til Christian Brix 
Søndergaard for tilmelding.
74 82 62 14, 
christian@pearlycoat.dk.
 
Frokost om lørdagen bliver sammen­
skudgilde hvor alle deltager tager en 
ret med som kan sættes på buffeten.
Pris for weekenden er 300 kr. som in­
kludere aftensmad lørdag, morgen­
mad og frokost søndag 
Der er mulighed for at campere på 
adressen i eget telt/campingvogn 
Hønning Plantage, Arnumvej 63, 
6520 Toftlund
Sæt kryds allerede nu i kalenderen til 
denne hyggelige weekend i flatternes 
tegn.

Racerepræsentanter søges 
Friske og flinke flatcoats i selskab med 
deres friske og flinke ejere søges til at 
repræsentere racen ved Tivoli Frihe­
den i Århus, Tivoli i København. Det 
er selvfølgelig vigtigt at din hund er 
omgængelig og social, men mindst li­
geså vigtigt er det, at du lyst til at bru­
ge en dag i selskab med mange men­
nesker, som udviser stor interesse for 
racens særpræg og dens anvendelse.
Kontakt Kresten Henriksen for mere 

information, e-mail:
kresten@tavlsborggaards.dk

Racedysten 2008
Der er tradition for at racedysten bli­
ver afholdt den sidste weekend i juli 
og så det må derfor forventes at blive 
tilfældet igen i år. Dysten foregår både 
øst og vest for Storebælt og der skal 
bruges tre hunde pr. hold, pr. lands­
del. Hundene skal kunne klare Dansk 
Jægersforbunds apporteringsprøve. 
Ved et stort antal interesserede delta­
gere, laver de to kontaktpersoner en 
prøve, så vi kan stille med den stærke­
ste opstilling. Har du aldrig deltaget i 
DJFs apporteringsprøve, eller er du 
bare nysgerrig, måske er din hund ver­
densmester i DJFs apporteringsprøve 
og har ovenstående vagt din interesse, 
så sæt dig i forbindelse med kontakt­
personen for din landsdel.

Kontaktperson, Jylland: 
Anette Larsen, e-mail: info@larsensdyr.
dk, tlf: 9858 9005 
Anette stod for det sidste år, og det 
gik jo rigtigt godt for det jyske hold.

Kontakt person, Sjælland: 
Kresten Henriksen, e-mail: kresten@
tavlsborggaards.dk, tlf: 57804465 

Nyt fra Sundheds Udvalget 
Vi har modtaget en e-mail fra Per 
Rethmeier som spørger om kræft til­
fælde i danske flatcoats:
Findes der en statistik over kræfttilfæl­
de? Såfremt der gør det, hvor finder 
jeg den. Ifølge den svenske kennelklub 
for flatcoats er det her kræfterne skal 
sættes ind, idet 69% af alle dødsfald 
pga. sygdom skyldes en eller anden 
form for kræft.
Hvad sker der herhjemme på dette 
område, idet det er her vi har den 
største udfordring, set på alle sygdom­
me (ingen statistik - intet overblik)?
Hvor mange tilfælde i DK? Hvad er 
årsagen (stress/avlsarbejdet ikke til­
fredsstillende/genmaterialet for spin­
kelt)?
Hvad kan vi gøre for at minimere til­
fældene (blodindsamling i Sverige: er 
vi med i den)? M.v.h Per Rethmeier

Hej Per! Angående statistik over kræft­
tilfælde, så kan du gå ind på "dansk 
veterinær cancerregister" desværre så 

er den ikke opdateret, så hvad der 
egentlig sker ved vi ikke. http://www.
vetcancer.dk/ 
Det er også via "dansk veterinær can­
cerregister" der skulle ske noget, men 
som skrevet så kender vi ikke det sid­
ste nye. Det er også her der burde væ­
re en statistik over hvor mange tilfælde 
der er rapporteret i DK.
Mht. årsagen til overrepræsentationen 
af cancertilfælde hos flatcoats skal vi 
nok meget langt tilbage. Lige efter 2. 
verdenskrig var populationen meget 
lille, og måske ligger problemet der. 
Derfor er oplysning så uendelig vigtig 
ikke kun for cancers vedkommende, 
men for alle defekter, for det er næsten 
umuligt at komme til livs, når først 
"generne" er spredt. Det er bedre at 
forebygge end at helbrede.
Mht. til blodindsamling til cancerun­
dersøgelser, så har der været flere gen­
nem årene, og jeg ved at mindst en af 
undersøgelserne meget gerne ville have 
internationale flatcoats med, og der 
skulle være kommet en henvendelse 
derfra til alle nationale klubber, men 
hvis der er kommet en sådan henven­
delse til DRK, er den ikke nået til sund­
hedsudvalget for flatcoated retriever.
Omkring den svenske undersøgelse: vi 
er ikke med, men det er noget vi vil 
følge op på. Om det så kommer til at 
betyde at vi får lov til at være med, det 
ved vi ikke endnu.
Venlig hilsen Britta Henriksen 
Formand for Sundhedsudvalget.
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Opdrætter konference i 
Örebro, d. 09.-10. februar.
Da den svenske flatklub inviterede til 
opdrætterkonference i Örebro i febru­
ar, var interessen og deltager antallet 
stort. Ganske hurtigt nåede man op 
på det maksimale antal deltagere, og 
heriblandt fandtes også to repræsen­
tanter fra Danmark. Annika Christian­
sen og undertegnede, satte derfor kurs 
mod Örebro, fredag eftermiddag, såle­
des at vi var på plads og klar til at yde 
vores bidrag til arrangementet. Pro­
grammet var meget omfattende, og 
rigtigt spændende, så der var lagt op 
til en travl men interessant weekend. 
Lad mig her benytte lejligheden til at 
takke de særdeles milde vejrguder for 
det fine kørevejr. En tur til Örebro på 
den tid af året kunne have været me­
get værre og mere tidskrævende end 
den tur vi kom ud på. Takket være den 
sne som udeblev og nærmest forårslig­
nende temperaturer i øvrigt, gik det 
over stok og sten og vi var fremme ef­
ter kun 6½ times kørsel, inklusive 
”pitstop” med hundeluftning og spise­
pause. Ingen var mere taknemmelig 
over sådan en start på en lang week­
end, end chaufføren.
Da vi nærmede os Kilsbergen konfe­
rencecenter, kunne vi nu ikke helt 
undgå det der med sneen. Opad gik 
det og lige pludseligt var der dynger af 
sne i vejkanten og temperaturen faldt 
markant. Jeg fik senere fortalt at det 
svenske langrends landshold ofte lå i 
træningslejr ved Kilsbergen, fordi der 
altid var sne. Men ak, i år var en helt 
anden historie. Godt nok var der sne 
men det var tøsne og sjap, og mange 
af løjpesporene var smeltet bort, så 
terrænløb og rulleski var vist det ene­
ste man kunne træne. 
Nu skulle vi jo hverken slås med sne 
eller ski, så for os gjorde vejret ingen 
forskel. Vi skulle derimod snakke hund 
en hel weekend og lytte til erfarne rø­
ster, som kunne give deres bud på 
hvor udviklingen af racen er på vej 
hen, set med svenske øjne.

Curt Blixt - mentalbeskriver
Konferencen blev åbnet med et ind­
læg af Curt Blixt, som er mentalbe­
skriver til dagligt, hvilket betyder han 
beskriver/bedømmer hunde på men­
taltests i SKK regi. Herudover sidder 
han i SSRK’s arbejdsgruppe, der be­
skæftiger sig med udviklingen af en 
funktionsbeskrivning. Denne funkti­
onsbeskrivning er en ny test, som for­
søger at kombinerer en beskrivelse af 
hundens jagtlige egenskaber, samt 
dens mentale egenskaber. Testen er ik­
ke indført i Sverige, da den endnu ik­
ke er færdig, men Curt Blixt sidder i 
den arbejdsgruppe som har fået til op­
gave af SSRK at lave testen. En yderst 
kompetent foredragsholder, som selv 
havde racen inde på livet, i det hans 
kone havde flatcoats og havde tabt sit 
hjerte til racen. Selv var han schäfer­
mand, og det var ret spændende at hø­
re ham sammenligne de to racer, med 
alle deres forskelligheder og de ople­
velser de hver havde givet ham gen­
nem et helt liv med hund.
Curt viste os standarderne for alle 6 
retrieverracer, i Sverige er Nova Scotia 
Duck Tolling Retrieveren også med­
lem af klubben. Nuvel, en gennem­
gang af de forskellige standarder afslø­
rede ret så markante forskelle på de 
forskellige retrieverracer, alle racer 
undtagen en, lå lavere end forventet, 
hvad angår sociale egenskaber, kon­
takt søgen, og opfordring til leg. Med 
det mener jeg at udfra en betragtning 
om at de to mest populære retrievere i 
størst omfang bruges til familiehunde 
i dag, og jeg havde personligt ventet at 
dette ville bunde i at disse racer havde 
meget sociale anlæg, var mere kon­
taktsøgende, mere nysgerrig og nem­
mere at få engageret i leg. Det kom 
naturligvis ikke bag på mig, at den re­
triever som havde det mest udtalte an­
læg i netop de nævnte kategorier var 
flatten. Det kom vist heller ikke bag på 
nogen af de andre. Alle kunne nikke 
genkendende til billedet af hundenes 
”Peter Pan” som aldrig rigtigt bliver 
voksen og som altid, altid er klar til 

leg. Billedet var meget udtalt, og det 
havde ikke ændret sig de seneste 15 år. 
Så hvis nogen skule undre sig over, 
hvorfor vores hunde er disse evige su­
peroptimister, ja så ligger det altså 
dybt begravet i arvemassen. Og tusind 
tak for det. Det som desværre havde 
sneget sig ind under perioden på 15 
år, var en større følsomhed overfor nyt 
og en nedsat evne til at afreagerer efter 
en udefra kommende påvirkning. Tal­
lene var endnu ikke alarmerende, men 
tendensen var alligevel tydelig.
Man kan ganske rigtigt indvende at ef­
tersom det drejer sin om en base på 
1200 flattere som blev afprøvet, så det 
betyder jo ikke at alle, flatcoats er så­
dan. Og nogle vil måske påstå at det jo 
var svenske flattere og at det ikke nød­
vendigvis behøver betyde det samme i 
Danmark. Rigtigt og rigtigt. Det behø­
ver ikke betyde noget for udviklingen i 
Danmark, men med tanke på den lin­
de strøm af svenske importer som alt 
andet lige har slået rod i Danmark og 
er blevet brugt i avlen, er det nok ikke 
tilrådeligt at vende det blinde øje og 
det døve øre til. Det var i grunden 
ganske sundt at tage med i betragtnin­
gerne, når man enten importerer 
hund, eller vælger at opdrætte et kuld 
hvalpe.
Det var en meget spændende gennem­
gang af hundenes mentale udvikling, 
og en af de observationer, som jeg 
hæftede mig allermest ved, var at der 
er en tendens til at prioriterer den 
mindre selvstændige hund frem for 
den mere selvstændige hund. Hunde­
ne er stadigt meget sociale, er nysger­
rige, tager gerne kontakt osv., men no­
get tyder på at den meget selvstændige 
hund, ikke prioriteres lige så højt i 
avlsarbejdet, som den hund, der er 
mere dressérbar. Mange af tilhørerne 
var enige om at der var tale om en 
penduleffekt, forstået på den måde, at 
op igennem 80’erne var hundene i hø­
jere grad selvstændige, måske i for høj 
grad, og det der med samarbejde med 
føreren var ikke noget der lå lige for, 
hos de fleste gode hunde. De klarede i 
mangt og meget alting selv, både hvor 
det var påkrævet, og også hvor det var 
mindre hensigtsmæssigt. Et noget 
grovkornet portræt, men sikkert ikke 
helt ved siden af. Det var i hvert fald 
opfattelsen blandt de mere erfarne til­

Rapport fra opdrætter­
konference i Sverige
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hørere, og jeg har ikke nok erfaring til 
at mene hverken det ene eller det an­
det. (Op gennem 80’erne tænkte jeg 
meget lidt på flatcoats, og mere på fol­
keskole, skulderpuder og permanentet 
hår). Tendensen er nu at den mere fø­
jelige og lydige hund prioriteres, hvil­
ket viser sig i de resultater som men­
taltests viser i dag, hos svenske flat­
coats. 
Nu er den svære afvejning altid, hvor­
når er det for meget, og hvornår er det 
for lidt, og vigtigst af alt, hvordan fin­
der man den gyldne middelvej? Med 
den mere føjelige hund, kommer også 
tendensen til større usikkerhed, mere 
vage hunde, og i yderste konsekvens 
mere angstpåvirkede hunde. I sidst­
nævnte tilfælde menes der hunde, som 
har svært ved at afreagere efter en op­
levelse, der har skræmt dem, og hunde 
der er mere usikre og bange end nys­
gerrige når de præsenteres for nye op­
levelser, opgaver eller indtryk. For me­
get er naturligvis ikke ønskværdigt, 
men det er på den anden side heller 
ikke praktisk med en jagthund som 
blæser højt og flot på alle instruktioner 
og dikterer deres egen dagsorden. For 
lidt og for meget. Pendulet har ifølge 
de svenske resultater svinget i retning 
af de mere føjelige hunde, og visse af 
de uønskede egenskaber, viser sig i no­
gen grad i de svenske resultater. Til 
oplysning kan det siges at baserne der 
blev sammenlignet, var på omkring 
900 hunde fra midten af 90’erne og 
omkring 1250 hunde i 2004. Der var 
ingen grund til alarm ifølge Curt 
Blixt, for en af de væsenligste grunde 
til at udviklingen gik i den retning, var 
at vi i højere grad havde brug for føje­
lige hunde på vores markprøver, hvil­
ket Birgitta Staflund, bekræftede sene­
re i hendes gennemgang af flattens 
brugsmæssige udvikling. En anden 
ganske naturlig grund var også at 
mange flatcoats blev brugt som fami­
liehunde, og også her var en mere fø­
jelig hund en nemmere hund at op­
drage end den mere selvstændige 
hund. Personligt kan jeg da godt se 
det praktiske i udviklingen, men jeg 
kan ikke overhøre en lille frygtsom 
stemme der advare om at udviklingen 
kan betyde at vi taber den bundsolide 
jagthund, som selv klare ærterne der 
hvor træning ikke helt er nok, hvis ud­

viklingen fortsætter. Givet vil den me­
re føjelige hund have større vinder­
chancer i dagens prøver, men løfter 
man blikket en gang og kigger til øvri­
ge racer med succes på prøver, så har 
jeg set for mange eksempler på hunde, 
der er så uselvstændige at de ikke læn­
gere er effektive jagthunde, til at jeg 
synes at flatcoats skal trampe ud af 
samme spor med forventningen om at 
så galt går det nok ikke. Signalerne fra 
Sverige er bestemt værd at tage med i 
vurderingen af hvilken udvikling vi 
ønsker for danske flatcoats, og så er 
det ellers op til den enkelte opdrætter 
at forvalte racen efter sin bedste over­
bevisning.

Den svenske 
funktionsbeskrivelse
Herefter overgik Curt til at tale om 
den svenske funktionsbeskrivelse. Jeg 
vil ikke komme nærmere ind på den 
her, da den ikke er vedtaget og imple­
menteret endnu, men vil blot konsta­
terer at visse dele af hundens evner ik­
ke ville blive afprøvede af forskellige 
årsager:

Vand Afprøvning på vand var ikke 
medtaget i oplægget af praktiske 
årsager. Udfra betragtningen om at 
det kunne være svært at finde ter-
ræn i visse dele af landet.

Vildt Afprøvning på vildt var ikke 
medtaget af praktiske årsager, da 
man ikke kunne garanterer kvali-
tet og vildtarter ville være ens

Andre hunde Afprøvning i samar-
bejde med andre hunde var ikke 
medtaget, da man ikke kunne finde 
”figurant” hunde. I Sverige afprøves 
hundene ikke i frit søg sammen på 
markprøver.

Ovenstående gjorde unægtelig funkti­
onsbeskrivningen mindre interessant i 
mine øjne, men jeg skal ikke afvise at 
slutresultatet kan blive bedre end op­
lægget, og vil derfor ikke give nogen 
egentlig bedømmelse af beskrivelsen, 
før det færdige resultat foreligger.
Herefter var det tid til en dejlig fro­
kost.

Birgitta Staflund - 
markprøvedommer
Efter frokost var Birgitta Staflund på 
programmet. Birgitta er en meget er­

faren markprøvedommer, som tidlige­
re havde flatcoats selv, og som stadigt 
har et stort hjerte hos racen. Hun lag­
de ud med at konstaterer at en mark­
prøve i bund og grund kun giver et 
øjebliksbillede af hunden, og ikke en­
tydigt viser hvilke egenskaber hunden 
besidder. I hendes øjne findes der i 
dag ikke en test der viser et entydigt 
og fuldstændigt billede af hvilke egen­
skaber hunde besidder, men en mark­
prøve er dog et skridt på vejen. Birgit­
ta indledte også med at sige, at det 
eneste hun ved med sikkerhed efter så 
mange år med retriever, er at hun in­
genting ved. I starten vidste hun alt, 
og verden var sort og hvid, og nem at 
forholde sig til, men erfaringer rigere, 
er hun nu klar over at verden i stor del 
er grå, meget foranderlig og fuld af 
overraskelser. Meget lidt er sort og 
hvid, når alt kommer til alt.
For Birgitta er effektivitet alfa og ome­
ga for en retriever. Den er skabt med 
det formål at hente vildt, og det skal 
den gøre så hurtigt som muligt og der­
med så effektivt som muligt. Det er i 
al sin enkelthed det der kendetegner 
en god retriever.
Retrievere i dag bliver dog ikke pri­
mært brugt som jagthunde, og i stort 
omfang opdrættes de heller ikke med 
jagt for øje. Her mente Birgitta, at 
man måtte accepterer, at sådan var 
verden nu engang skruet sammen. At 
tro det forholdt sig anderledes var at 
stikke sig selv blår i øjnene. Kun en 
brøkdel af de hunde vi opdrætter, bli­
ver brugt i deres egentlige funktion, 
som retrievere. Retrieveren er i dag 
primært en hobbyhund ifølge Birgitta.

Udfordringer i afprøvning
Med hensyn til afprøvningen, så stød­
te man også her på en del udfordrin­
ger. B-prøver var bedst, pga. tilgænge­
ligheden. I Sverige trækker man lod 
om pladserne til B-prøver, og ca. 30 % 
af alle tilmeldte bliver ikke udtrukket, 
og kommer derfor ikke med. Man 
trækker også lod om pladser på A-prø­
ver, men da der er tale om hunde der 
skal have kvalificeret sig op igennem 
systemet, er der oftest færre om bud­
det, og derfor større chancer for at 
komme med, når man melder til. Der 
var dog visse ting som ikke kunne af­
prøves på B-prøver, hvilket var en 
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mangel ved prøveformen. Blandt de 
ting som Birgitta synes var svære at 
bedømme korrekt på en B-prøve, var 
vildtfinderegenskaber og passivitet. 
Førstnævnte fordi tidligere hunde har 
trampet stier og afsat fært bla i det frie 
søg, som senere hunde kan udnytte el­
ler blive forstyrrede af. Sidstnævnte 
fordi der er for mange fejlkilder i be­
dømmelsen. Vist kan man hører om 
en hund piber, men hvad med den 
hund som sidder helt stille og ikke si­
ger et kny, men som ikke kan marke­
rer fuglen fordi der nærmest står røg 
ud af ørene pga. situationen? 
Er sådan en hund bedre end en hund 
der piber, men henter fuglen? 
Fair kommentar, og ganske rart at hø­
re en dommer med fokus på det der 
ligger under overfladen på hunden.
Birgitta var blevet bedt om at give sit 
bud på styrker og svagheder hos de 
flatcoats som hun så i sit hverv som 
dommer.

Styrker:
- Udtalt markeringsevne. En stærkt 
forankret egenskab, som stadigt er 
meget udbredt hos flatterne. Det er 
muligt en flat ikke kan alt, men 
den kan som regel markere. 
- Dressérbare hunde. Nemmere at 
føre flatterne i dag end det var i 
80’erne.
- Bedre vildtbehandling
- Bedre passivitet

Savnes:
- Mere fandenivoldskhed. Mere in-
tensitet og lyst til arbejdet
- Bedre til ro på post. Tendens til 
lyd.
- Mere usikre overfor nyt terræn
- Bedre svømmeegenskaber. Bader 
mere, ikke så intensive svømmere

En ting Birgitta bemærkede var at det 
med lyd måske ikke altid var hundens 
skyld og at vores egen håndtering af 
hundene kunne blive bedre. Genta­
gende bekræftelse af hunden leder til 
øget krav fra hunden. En handling der 
udebliver, leder til stress og stress kan 
lede til lyd/anden handling for at ”tage 
trykket”. En ganske enkelt læresæt­
ning, men mon ikke de fleste af os har 
en tendens til at opbevare den i glem­
mebogen mens vi træner hund?

Desuden mente Birgitta at angstbille­
der nedarvedes meget stærkere end 
tendensen til lyd. Så man skulle være 
varsom med at bortse avlsmæssigt fra 
en hund fordi den peb, men nærmere 
undersøge hvad der var årsagen til 
dens reaktion med at pibe. Tag et kig 
på hele hunden i stedet for at stirre sig 
blind på en enkelt fejl. Der skulle dog 
ikke herske tvivl om at det vigtigste 
materiale at bygge en race på var i Bir­
gittas øjne mental stabilitet. Har du en 
mentalt stabil hund, så er den til at le­
ve med for dens omgivelser. 
Birgitta afsluttede sit indlæg, som un­
dervejs affødte mange diskussioner, 
specielt omkring racens deling, med at 
opfordre alle til at kigge efter hele 
hunde i deres opdræt samt at have he­
le hunde som mål i opdrættet. Som et 
lille kuriosum kan det nævnes at da 
Birgitta blev spurgt direkte hvorfor 
hun ikke har flatcoats længere, lød 
svaret: ”Fordi jeg vil vinde”.
Jeg lader billedet stå et øjeblik, til læse­
rens egen bedømmelse.

Eksteriørdemmere - Lena 
Hägglund og Hans Rosenberg
Efter kaffe og gruppe diskussioner, 
stod eksteriøren på programmet. Til 
formålet var inviteret to velkendte 
dommere, med stor interesse og ind­
sigt i racens udvikling. Lena Hägglund 
og Hans Rosenberg, begge fra Sverige 
og begge store kapaciteter. Iblandt til­
hørerne sad også et par dommere, og 
som diskussionerne udviklede sig, 
kom der således flere dommere på ba­
nen, med deres syn på racen.
Også Hans pointerede vigtigheden af 
at kigge på hele hunde og ikke hænge 
sig for meget i anatomiske detaljer. 
Helheden er det der kendetegner en 
flat, og for at illustrere dette, havde 
han medbragt silhuetter af alle 6 Re­
trieverracer, som blev vis for forsam­
lingen, og så skulle vi gætte hvilken ra­
ce der var tale om. Ikke en eneste race 
tog vi fejl af, hvilket siger en del om 
genkendelighedsfaktoren og forankrin­
gen af racens kendetegn. Herefter gen­
nemgik Hans og Lena den nedskrevne 
standard. Det som affødte flest kom­
mentarer fra salen, var koblingen mel­
lem funktion og eksteriør. En dyrlæge 
kommenterede at det ikke var en sund 
udvikling at hundene blev for store, da 

det hæmmede deres fysik, når de skul­
le bruges i marken. Hun mente det var 
direkte uforsvarligt at lade en hund på 
40 kilo arbejde i længere tid i mose 
områder, og havde derfor svært ved at 
forstå hvorfor dommerne tillod denne 
udvikling. Til det svarede Hans, øvrige 
dommere indstemte, at det ikke var 
dommerne, som havde ansvaret for ra­
cens udvikling, men at det ansvar lå 
hos opdrætterne 100%. Ikke alle var 
enige i den påstand, men dommerne 
holdt fast ved denne overbevisning. 
Det blev også bemærket fra en udstil­
lingsdommer:
- at man ikke nødvendigvis præmi-
erede det mest funktionelle eksteri-
ør højest på udstillinger. 
Her havde undertegnede nær tabt 
kuglepennen, mest af alt fordi det var 
det sidste jeg havde ventet mig af en 
dommer. Meget forfriskende med ær­
lighed, men min forbavselse, blev da 
kun større da alle tilstedeværende 
dommere samtykkede. Endnu værre 
blev det, da ingen af tilhørerne synes 
at gribe den bold der var kastet op, 
men i stedet valgte at kaste sig over 
diskussionen af om en ryglinje skal 
være helt lige eller svagt S-formet. Vist 
har det sikkert været opfattelsen hos 
mange i årevis at dommere på udstil­
ling slet ikke tager hensyn til hundens 
funktion, men naive lille mig har altid 
troet det kom fra dem der aldrig vandt 
på udstilling og derfor ikke beskæftige­
de sig særligt med det.
At jeg skulle være vidne til at høre et 
kor af anerkendte udtillingsdommere, 
med mange år på bagen som racespe­
cialister, være enige om at det nok for­
holdt sig sådan er for mig grusomt 
skræmmende, og slår bunden væk un­
der alt jeg har forsøgt at retfærdiggøre 
udstillinger med. Vist skal racen have 
et særpræg, men det særpræg skal da 
for pokker bygges på hundens funkti­
on!!! Og her mener jeg ikke, hundens 
funktion som sofapude, men den op­
rindelige funktion. Det er muligt at 
dommerne synes sådan i dag, men så 
må vi gøre hvad vi kan for at ændre 
den holdning. Hermed en opfordring 
til at lade jeres stemme blive hørt, så­
ledes at vi ikke havner i en situation 
hvor hundene ikke længere kan tåle at 
arbejde en hel dag på jagt. Til de få af 
jer som allerede har kastet håndklædet 
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i ringen og givet op: ”Hvad er lige 
konsekvensen af at lade stå til? Hvad 
vinder vi ved det?”.
Nå, men tilbage til konferencen. Vi 
blev, efter den livlige debat om ryglin­
jer, størrelser og ansvar for udviklin­
gen af racen, sat til selv at bedømme 
indbudte hunde og prøve alle de nye 
tricks og tips af. Spændende var det, 
men knapt så varieret et udbud af 
hunde, da alle havde opnået CK på 
udstilling. Der er stor forskel på at se 
en enkelt hund og så se samme hund i 
forhold til de andre. Der blev givet kri­
tikker af de forskellige hunde, hvilket 
var meget lærerigt. Jeg kan efter den 
omgang sige at dommerens bestilling 
absolut ikke er den nemmeste i ver­
den, og jeg tager hatten af for alle dem 
der bruger en stor del af deres tid på 
at dømme vores race. Hatten ville jeg 
så kaste helt op i luften med et stort 
”Hurra,” hvis de alle konsekvent tog 
med i deres bedømmelse at en flat i ti­
dernes morgen blev skabt til jagt. Men 
det er så min opfattelse.
Dagen blev afsluttet med en lækker 
middag og masser af mingel og hun­
desnak deltagere og foredragsholdere 
imellem.

Søndag og diskussion om 
certifikat og et 
sundhedseminar
Søndag startede også med morgen­
mad, og herefter var der en kort dis­
kussion af om Flatklubbens medlem­
mer ville gå videre med et forslag om 
at certifikatet skulle deles ud i jagtklas­
sen (som i Danmark) eller fortsat 
skulle deles ud i bedst i køn. Konklu­
sionen var at der var meget delte me­
ninger om dette, men nøglepunktet 
var at man ikke er garanteret adgang 
på svenske prøver og at det kan være 
meget svært at komme med. Er man 
uheldigt kan man gå en hel sæson 
uden chance for at deltage på en prøve 
selvom man melder til alt man kan. 
Det skal blive spændende at følge ud­
viklingen i Sverige, og se hvad det hele 
ender med.
Resten af søndagen var nærmest en 
gentagelse af det sundhedsseminar 
Annika og jeg deltog i på Sämsholm 
for et år siden, så jeg vil ikke komme 
nærmere ind på detaljerne her, men 
henvise til det indlæg jeg skrev på da­

værende tidspunkt. Vi kunne blot kon­
statere at svenskerne er os langt over­
legne når det kommer til udarbejdelse 
af statistisk materiale. Et blik på ”Ra­
cedata” fortæller samme historie.
Jeg kunne skrive meget mere om 
weekenden, som nok var noget af det 
mest intensive jeg har oplevet i min tid 
med hund. Der er mange detaljer som 
jeg ikke har fået med, men skulle jeg 
referere alt, skulle jeg nok skrive en 
bog om weekenden, og jeg er ikke sik­
ker på at jeg ville kunne yde alle ret­
færdighed selvom jeg gav mig i kast 
med det. Der var så megen erfaring 
samlet på et sted, og jeg kan ikke an­
det end at takke svenskerne for at lade 
Annika og mig deltage. Det var meget 
inspirerende. Jeg har refereret de 
punkter som jeg mente var de væsent­
ligste at få med til Danmark, og min 
vurdering er naturligvis farvet af min 
egen overbevisning. Jeg appellerer til 
læserens forståelse af dette, samt over­
bærenhed øvrige fejl og mangler som 
kun kan lægges mine menneskelige til 
last.
Tak til Annika, for godt selskab under 
hele turen og for de gode indlæg, som 
fik debatten til at blusse så lystigt i sa­
len mere end en gang i løbet af week­
enden.
Mest på egne vegne
Deres udstendte i Örebro, 
Randi Pedersen, 
Formand for opdrætterudvalget.

Referat af Årets første 
Raceledelsesmøde 
d.17.02.2008
Tilstede Christian Brix Søndergaard 
(CBS) - Kresten Henriksen (KH) – 
Kristian Kristensen (KK)-
Referent Annika Christiansen (AC) 
Afbud Randi Pedersen RP
A) Godkendelse af dagsorden 
Godkendt 
B) Kommissorium for Raceledelsen 
Kommissorium for ledelsen arbejde 
blev vedtaget
AC tager sig helt af Retrieveren. KK 
sender til hjemmesiden.
C) Økonomi.
KK gennemgik racens økonomi.
D) Racearrangementet forår 2008 
Stenlille
KH Tovholder KH klarer alt det prak­

tiske samt kontakter udstillingslederen 
. KH melder alt OK mht. markprøve 
terrænet. 
AC/KH hjælpes ad med fællesspisnin­
gen – maden bliver bestilt ud fra.
E) Racearrangementet efterår 2008 
Arden. 
KK tovholder – kontakter Annette & 
Jens Peter Larsen angående terræn 
samt kontakter Hans Jørgen Bilstrup 
som venligst har tilbudt sig selv som 
prøveleder. Følgende er gældende på 
Racens arrangementer: Efter anmel­
delser modtages ikke. Det er i orden at 
bytte klasse på markprøven.
F) Racearrangementer 2009
Forår d.4 – 5 april 2009 region Østjyl­
land spørges – CBS Tovholder – prø­
ven skal ligge modsat labradors arran­
gement.
Efterår d.29 – 30 august 2009 region 
Nordsjælland spørges først derefter re­
gion Sydsjælland – AC tovholder
G) Kvalifikationsprøver 2008 
10 maj 2008 udelukkede for Flatcoats 
afholdes hjemme hos CBS
5. juni 2008 åben for alle racer Sjæl­
land. KH tovholder. 
CBS spørger region Fyn om vi må af­
holde en KV test der d. 28 sept. Åben 
for alle racer.
CBS kontakter ekstriør dommere – 
KH kontakter markprøve dommere.
H) Indspark til ”Retrieveren”
Deadline for Retrieveren d. 10 ende i 
måneden - det er vigtigt at AC får til­
sendt materiale lige så snart det er 
færdigt – vi skal hjælpes ad med at la­
ve Racespalten informativ.
J) Racedysten 2008
KH tovholder Sjælland
Annette Larsen tovholder Jylland
K) A- prøver / Nordiskmesterskab 
2008 
Racen afholder 1 Åben /1 Vinder A / 
A/International  
A- Prøver – Fastholder, Fauerskov de­
cember Vinder A – tovholder CBS
Åben A - RP spørger Bent Christian­
sen om vi må afholde endnu en Åben 
A – RP tovholder
Nordiskmesterskab:
Ansøgning til DRK/DKK om tilladel­
se til at afholde 1 International mark­
prøve samtidigt med at vi afholder 
Nordiskmesterskab. (Ansøgning sendt 
d.23.02.08) AC tovholder.
I) Hjemmesiden/DRK’s
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Hjemmesiden blev debateret og tages 
op igen på telefonmøde.
M) Møde med bestyrelsen.
Racerne mødes med bestyrelsen den 
25. marts. CBS og KH deltager.
N) Ønsker til Udstillingsdommere 
2010
Liste blev udarbejdet
O) Ny Racefolder
Enighed om at der skal udarbejdes en 
ny racefolder .
P) Træningstræf/Hvalpetræf
RP tovholder for træningstræf d. 1 maj
Hvalpe/unghunde træf d.3 maj hjem­
me hos AC 
Weekend træf arrangeres hos CBS for­
slået sidste weekend i Juli – CBS tov­
holder
Hvalpe/unghunde træf ved Skander­
borg området medio september – tov­
holder KK & CBS 
Q) Info fra Opdrætter konferencen i 
Sverige 
Referat fra Randi kommer når hun 
kommer hjem fra rejsen og kommer i 
Retrieveren i næste nr. April.
R) Info fra vores eget Opdrætterud­
valg 
Kanon flot oplæg. Niveauet diskuteres 
på næste møde idet RP ikke var tilste­
de.
S) Info fra andre udvalg.
AC sender Træningsmapen til CBS 
samt KH sender Raceprofilen til CBS
T) Eventuelt
Telefon møde d.13.03.08 kl 20.00 
samt d. 22.04.08 kl.21.00 
Ved det første telefonmøde aftales det 
næste face to face møde.
Referat skrevet af Annika Christiansen 
 

 

Golden
Retriever

 www.goldenretriever.dk

Forårs weekend
Lørdag den 26. april 
Certifikatudstilling 
Vonge-Kollemorten hallen, Skov­
borgvej 2, 7173 Vonge. 
Start kl. 10.00. Dommer Sandra La­
ne, (GB) Kennel Kulawan 
Cafeteria forefindes i hallen. Der er 
tilmeldt  xx hunde heraf xx  hvalpe.

Søndag den 27. april 
Markprøve B og Kvalifikations-
prøve 
Sted: Gals Klint, region Fyn. 
B prøve start: kl. 9.00 kvalifikations­
prøve start kl. 10.30
Prøveleder Knud Erik Thinggaard  
Ke.thinggaard@tiscali.dk  
Tlf. 20329947
Dommere: Kvalifikationsprøve  xx 
hunde: Marianne Skøtt Jespersen/
Keld Jørgensen
Begynderklasse  xx hunde: Marianne 
Ankjær - Åben klasse xx hunde: An­
ders Mølgaard - Vinder klasse xx 
hunde: Christian Brix Søndergaard
Brugsprøve: Dan Poulsen mellem kl. 
9.00 –10.00
STØTTEN vil være på pladsen med 
salg af: øl/vand - kaffe med hjemme­
bag - lækre sandwiches.
Støt STØTTEN, den støtter dig 

Verdensudstilling 2008
Verdensudstillingen afholdes fra d. 3. 
til 6. juli i Stockholm - det har givet 
den svenske Golden retrieverklubben 
anledning til at afholde Champions­
hip Show d. 4 July ligeledes ved 
Stockholm, samt efterfølgende “Get-
together-Party”.
Dommere:
Mrs Anne Woodcock (UK) Dogs, 
BOB

Mrs Margaret Woods (UK) Bitches
Per Iversen (N) Junior class, Interme­
diate class, Working/field trial class
Interesseret i at deltage? 
Se mere på Golden retrieverklubben’s 
hjemmeside http://www.stockholm.
goldenklubben.se/circuit/
Husk tjek regler om ”rejse med hunde 
til Sverige” inden du tilmelder hund.
Reglerne kan du finde her: 
www.foedevarestyrelsen.dk 
se under ”import & Eksport” / ”Rejse 
med kæledyr” / ”hunde, katte, fritter” / 
”Sverige”

Møde i raceledelsen d. 4. 
marts
Alle raceledelsesmedlemmer var til 
stede. Vi havde en god debat omkring 
14 dagsorden punkter. Fire punkter 
overføres til næste møde på grund af 
tids nød.
Et kort resume her, - det fulde referat 
kan ses på racens hjemmeside: www.
goldenretriever.dk 
Racens officielle forårs og efterårs ar­
rangementer på plads.
Uoff. arr.  ”trippel arrangement” i juni 
- MB kommer med oplæg. (Working­
test – Hvalpeshow – DJU-apporte­
ringsprøve)
Mentalbeskrivelse gebyr i 2008 er 
kr.350,00
Næste års race arrangement datoer 
diskuteret (DRK’s jubilæumsår) – fær­
digbehandles efter møde med Besty­
relsen.
Årsmøde 2009 foreslås til d. 25. janu­
ar i Korsør.
Sundhed: Vi havde en rigtig god dis­
kussion om HD og PRA. Vi afventer 
DKKs HD & AD resultater for 2007. 
Evt. yderlige tiltag tages op på næste 
møde.
PRA – opmærksom på nye DNA in­
formationer - raceledelsen afventer of­
ficielle tiltag fra DKK’s sundhedsud­
valg vedr. gentest
Hjemmesiden opdateres med referat, 
så snart dette er godkendt pr. mail.
Racens database nedlægges
Næste møde: 7. maj 2008 

Database
Racens database nedlægges, da data 
køb fra DKK ikke længere kan foreta­
ges, hvorved basen ikke er aktuel.
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Til medlemmer der linker til racens 
data base: I bedes i ændre henvisnin­
gen af jeres hunds data til Dansk Ken­
nel Klub’s side: www.hundeweb.dk.
Racens base forside vil i ca. ½ år in­
formere om lukningen og henvise til 
DKK’s www.hundeweb.dk, der har al­
le opdaterede tilgængelige officielle in­
formationer til rådighed – derefter vil 
racens base blive taget af nettet.
Stor tak til Claus Larsen for oprettelse 
og drift at basen i de forgangne år.

Trippel Arrangement 
Afholdes på begge sider af bæltet efter 
følgende koncept:

Working  Test:
Babyklasse: Denne klasse henvender 
sig til helt nye hvalpe og førere, og er 
en sjov måde at komme i gang med 
DRK’s workingtests. 
Momenter: 3-4 poster med små ap­
porteringer og samarbejde hund og 
fører imellem.

Uøvetklasse: Denne klasse henvender 
sig til unghunde og lettere øvede føre­
re, og er en sjov måde at komme i 
gang med DRK’s workingtests. 
Momenter: 3-4 poster med marke­
ringsarbejde på land og i vand.

Øvetklasse: Denne klasse henvender 
sig til jer der allerede kender DRK’s 
workingtest. 
Momenter: 3-4 poster med dirigering, 
markering og søg. 

Der vinderplaceres 4 hunde i hver 
klasse.

Arrangementet er bygget op omkring 
samme system som Dansk Retriever 
Klubs officielle Workingtests, og er 
derfor en konkurrence præget aktivi­
tet, som består af 3-4 poster, der hver 
er pointgivende. Der bruges kun dum­
mier til denne aktivitet. 
Denne dag er prøven uofficiel og in­
gen hunde kan diskvalificeres.

Hvalpeshow
Skuedommeren dømmer alle tilmeldte 
hvalpe på skuet. Dette arrangement 
henvender sig til alle nye som gamle 
goldenejere. Giv jeres hvalp mulighed 
for at se en udstillingsring på en sjov 
og uhøjtidelig måde. 

Babyklasse: 3-6 mdr.
Hvalpeklasse: 6-12 mdr.

DJU-apporteringsprøve
DJU-apporteringsprøve (uofficiel prø­
ve) med udtagelse af hunde til golden­
holdet der stiller til Jagtforeningens ra­
cedyster (Jylland og Sjælland). Prøven 
vil blive afholdt efter jagtforeningens 
gældende prøveregler.
Vær opmærksom på at DJU’s apporte­
ringsprøve afviger lidt fra de regler vi 
kender fra Dansk Retriever Klubs 
markprøver.  

Prøven deles i følgende discipliner:
A. Apportering af duer på land.
B. Apportering af hårvildt.
C. Apportering af fuglevildt fra vand
Som apporteringsemner anvendes 
tamduer, gråænder og kolde kaniner 
(vægt ca. 1,5 –2,5 kg.)

A. 1. disciplin: Apportering af duer 
på land. 
Fører og hund anbringer sig bag en af­
mærket startlinje, som ikke må over­
skrides under øvelsen (han må dog be­
væge sig fra side til side inden for af­
mærkningen). Hunden skal uden at 
være koblet ligge dæk eller sidde ved 
førerens side og må ikke berøres af 
denne, medens duer kastes og skud 
løsnes. Hunden skal forholde sig rolig 
under udkast og skud.
Når fuglekasteren - i en bue - er tilba­
ge ved startlinjen, giver dommeren 
ved tegn hundeføreren tilladelse til at 
sende hunde af sted for apportering.
Føreren kan fra startlinjen dirigere sin 
hund med tegn, fløjt og tilråb. Fløjt og 
tilråb skal dog ske med måde.
Hunden skal i tilpas hurtigt tempo og 
inden for rimelig tid finde og hente 
duerne.
Det er underordnet, hvilken af duerne 
hunden tager først. Duerne skal ap­
porteres med et korrekt greb. Hunden 
skal siddende aflevere duerne i føre­
rens hånd.
Begge duer skal apporteres, for at 
hunden kan bestå.
1. Forklaring til duebanen 
På tegn fra dommeren udkastes 50 
meter fra startlinjen umiddelbart efter 
hinanden to duer, samtidig med at to 
skud afgives med 9 mm startpistol. 
Duerne kastes således, at de falder 

med en indbyrdes afstand af 20 meter, 
og således at duerne i forhold til hun­
dens startplads falder i medvind eller 
sidevind.
Straks efter udkast af duerne begiver 
kasteren sig tilbage til startlinien.
Terrænet skal være så tilpas loddent 
(vegetationshøjde ca. 30 cm), at hun­
den fra startstedet ikke har mulighed 
for at se de udkastede duer.

B. 2. disciplin: Kaninapportering. 
Når kaninudlæggeren er vendt tilbage 
til startlinien, giver dommeren ved 
tegn føreren tilladelse til at starte sin 
hund. (skud løsnes ikke her). Ellers er 
startproceduren og øvrige forløb som 
under 1. disciplin.
1. Forklaring til kaninbanen 
40 meter fra startlinien udlægges en 
kanin i god lodden dækning, således at 
den er uset af hund og fører. Dæknin­
gen må dog ikke være højere eller me­
re tæt, end at hunden, når den befin­
der sig ved kaninen, er synlig, således 
af det kan bedømmes, om hunden 
uden tøven apporterer, forbigår, ”nus­
ser” kaninen eller lignende.
Kaninudlæggeren skal, når han går ud 
med kaninen, sørge for at holde denne 
så højt, at fært ikke afsættes. Vejen 
frem og tilbage lægges i en bue uden 
om den egentlige bane.

C. 3. disciplin: Apportering af fugle-
vildt fra vand. 
Startstedet afmærkes med to stokke 
eller lign., startlinien, der afgrænser 
førerens bevægelsesfrihed til siderne. 
Stokkene anbringes i vandkanten med 
en indbyrdes afstand på ca. 10 m. På 
kommando fra føreren skal hunden 
villigt og uden tøven gå i vandet, 
svømme ud og inden for rimelig tid la­
de sig dirigere frem til fuglen, tage 
denne med godt greb og så direkte 
som muligt svømme tilbage. Afleve­
ring i førerens hånd skal ske siddende 
ca. 5 m. fra vandkanten.
1. Forklaring til vandapportering 
Fører og hund anbringer sig bag start­
linien. På tegn fra dommeren kastes 
fuglen (her løsnes intet skud), således 
af den falder ca. 30 meter fra hundens 
startplads på dybt og åbent vand, og 
sådan at hunden fra startlinien har 
mulighed for at bemærke sig stedet, 
hvor fuglen falder.
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Straks efter udkastet træder kasteren 
væk fra bredden – om muligt ude af 
syne for den startende hund.

D. Bedømmelse 
I hver af de tre discipliner har føreren 
ret til én gang at kalde sin hund af og 
helt tilbage til startlinien og på ny at 
dirigere den ud.
I hver disciplin gives karakterer fra 0-
10 point. For at bestå prøven kræves, 
at hunden har opnået mindst fem 
point i hver af de tre discipliner.

E. Karakterskala 
Udmærket 10-9 point 
Meget godt 8-7 point bestået 
Godt 6-5 point

Raceledelsen har taget initiativ til ar­
rangement på begge sider af bæltet, 
der bl.a. henvender sig til nye og kom­
mende ejerne af de hvalpe opdrætter­
ne har annonceret på hvalpelisten, el­
ler tidligere har solgt til. Vi ønsker med 
dette tiltag at få fat i alle nye golden­
ejere, så vi kan samles om et sjovt og 
uhøjtideligt arrangement. Det vil være 
en god mulighed for opdrætterne at 
mødes med og introducere hvalpene 
og deres mennesker for noget af det 
Dansk Retriever Klub står for.

Jylland afholdes trippel arrange-
mentet d. 14. Juni 
Sted: xxx
Prøveleder Marlene Birkebæk - 
26371821 / apport@falkirks.dk
Tilmelding til DJU-apporteringsprø­
ven senest 1 uge før til prøvelederen.

Sjælland afholdes trippel arran-
gementet d. 15. Juni 
Sted: XX
Prøveleder XXXX – 
Tilmelding til DJU-apporteringsprø­
ven senest 1 uge før til prøvelederen 
eller Lisbeth Bech
48 79 31 09 / lisbeth.bech@os.dk 

Soigneringskursus
På Sjælland holdes kursus i soignering 
af golden.
Grundlovsdag torsdag d. 5. juni kl. 
13.00 til ca. 16.00?
Sted: XXXX, Køge 
Region midtsjælland stiller klub loka­
ler og terræn til rådighed - alt efter 

vejrliget, kan vi være ude eller inden­
dørs.
Kursusplan:
•	 Trimme udstyr
•	 Sorienering / trimning af Golden
•	 Hjælp til egen hund

Lisbeth Bech viser soignering og trim­
ning på en hund, vejleder deltagerne 
med deres egen  (medbringes).
Gebyr: 50,- kr.
Tilmelding til Lisbeth Bech 
tlf.: 48 79 31 09
lisbeth.bech@os.dk 

Labrador
Retriever

www.labrador-retriever.dk

Dansk opdrættet og ejet 
SUCCES på CRUFTS !
Raceledelsen for Labrador vil gerne 
sige et stort TILLYKKE til Lisbeth 
Tunby og hendes hanhund Lab Trea­
sure’s Dario, der blev bedste han La­
brador på Cruft’s i England i marts 
måned i år. Cruft udstillingen er den 
største og mest prestigefyldte udstil­
ling i europa og den eneste udstilling, 
man skal kvalificerer sig til at deltage 
på. Lisbeth og Dario var i det bedste 
selskab og vandt over de bedste hunde 
i europa – en enestående og utrolig 
flot præstation.

Den 25. til 27. juli 2008
Labrador’s sommer 
træningsseminar
- der afholdes i Melbylejren i det 
Nordsjællandske. Vi glæder os til at 
præsenterer endnu et spændende ar­
rangement hvor målgruppen i 2008, 
vil være de nye og uøvede hundefører.

Kvalifikationsprøver:
27/4 Kvalifikationsprøve i Bække.
Prøveleder: Jette Hartvigsen

Eksteriør dømmes af Inga Bonnez
Praktiske del dømmes af Ulla Lindner
På adressen: Vorbassevej 20, 6622  
Bække
Tilmelding er udløbet.

12/5 Kvalifikationsprøve i Nord-
jylland
Åben for alle 5 retrieverracer.
Prøveleder:
Eksteriør dømmes af: Connie Svane 
Petersen
Praktiske del dømmes af:
Tilmelding er udløbet.
 
17/5 Kvalifikationsprøve - Midt-
sjælland - Gislinge
Prøveleder: Connie Svane Petersen
Eksteriør dømmes af: Connie Svane 
Petersen
Praktiske del dømmes af: Niels Lo­
rentzen og Hans E. Møller
Tilmelding til kvalifikationsprøve er 
udløbet.

Labradors 
efterårsarrangement 2008
Vores efterårsarrangement afholdes i 
weekenden den 30. og 31. august i re­
gion Midtjylland, hvor der er mark­
prøve, kvalifikationsprøve og brugs­
prøve om lørdagen i de gamle brun­
kulslejer i Søby, og om søndagen er 
der certifikatudstilling i Sunds.
Prøveleder: Kaj Falk Andreasen, tlf: 
75863312
Dommere markprøven:
Begynderklasse: Jon Andersen
Åben klasse: Lars Nørgård
Vinderklasse: Flemming Roed
Seniorderby: Preben Andreasen
Reserve:	Anders Madsen
Dommere kvalifikationsprøve:
Eksteriør: Kommer senere	
Praktisk del: Lars Nordenhoff 
Brugsprøvedommer: Preben Andrea­
sen

Udstillingen om søndagen finder sted 
på Søgaardvej 1 i Sunds, hvor vi har 
fået et areal ned til Sunds sø, lige bag 
ved campingpladsen.
Udstillingsleder: Birthe Hagemann, 
tlf.: 97166776
Dommer udstilling: Kommer senere.

Som altid ved vores racearrangemen­
ter er der lørdag aften fællesspisning, 
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hvor man kan melde sig til en hyggelig 
aften. Meget mere om dette arrange­
ment senere.

PR-materiale for Labrador
Foråret PR-arrangementer er ved at 
være på plads for Racen, Hundensdag 
i Tivoli Friheden i Århus, og i Tivoli i 
København, Roskilde Dyreskue, Jagt 
og fiskeri messen i Odense, alle arran­
gementer der kræver gode repræsen­
tanter for racen, og det er meget glæ­
deligt at medlemmerne slutter op om 
disse arrangementer, og ønsker at præ­
senterer Danmarks populæreste jagt 
og familiehund. Vi vil godt sige tak til 
de medlemmer der velvilligt har til­
budt deres hjælp på disse dage.

Hjemmesiden
www.labrador-retriever.dk 
Vi har skiftet udbyder på vores web-
hotel og har i den forbindelse fået en 
økonomisk mere fordelagtig aftale der 
samtidigt giver os mulighed for en 
bedre administration af funktionen 
Nyhedsmail.
Vi vil stadig gerne have in-put fra 
medlemmerne, til forbedring eller nye 
tiltag som I kunne ønske jer på hjem­
mesiden.

Hvalpelisten
www.labradorhvalpeliste.dk 
Bestyres af Kirsten Ulsøe der kan 
træffes på tlf. 48 71 26 11. Tilmelding 
til listen kan foretages direkte fra 
hjemmesiden eller man kan sende en 
mail til Kirsten på adressen labrador.
hvalpeliste@post.tele.dk

Hanhundelisten
Den nye hanhundeliste får flere og fle­
re tilmeldinger og det er vi glade for. 
Den gamle hanhundeliste er ved at 
være afviklet, således at vi til juni må­
ned kun har en liste.
Vi synes at hanhundelisten er et godt 
tilbud til medlemmerne og håber at 
flere vil benytte sig af denne mulighed 
for at annoncerer hanner til parring.
Prisen for 1 år på hanhundelisten er 
kr. 480,00. og der vil være termin 1. 
august i fremtiden. Tilmeldingen til 
hanhundeliste, foretages ved at udfyl­
de blanketten på hjemmesiden og sen­
de denne til Connie Svane Petersen 
vedlagt kopi af betaling. Billeder til 

hanhundelisten modtages kun i jpg-
format og sendt som en vedhæftet fil.

Avl og opdræt
På hjemmesiden har alle mulighed for 
at finde oplysninger om avlsrestriktio­
ner for racen og information om arve­
lige sygdomme. Opdrættere er altid 
velkommen til at kontakte raceledel­
sen hvis I har spørgsmål eller ønsker 
hjælp i forbindelse med jeres opdræt. 
Raceledelsen anbefaler brug af kvalifi­
kationsprøven, for alle hunde der ikke 
har både en markprøve og en udstil­
lingspræmiering, men som indgår eller 
forventes at indgå i avl. Kvalifikations­
prøven er en god mulighed for den en­
kelte hundeejer, for at få deres hund 
vurderet på både egenskaber og ekste­
riør. Kvalifikationsprøven bedømmes 
af autoriserede dommere for racen, 
der objektivt vurdere hunden. Kvalifi­
kationsprøven er adgangsgivende til 
brugshundeklassen på udstilling, samt 
til vinderklasse på markprøve. Endvi­
dere kan hvalpe hvor begge forældre 
har bestået kvalifikationsprøven an­
nonceres på hvalpeliste 1, såvel som 
de hunde som er præmieret på både 
markprøve og udstilling.

Stamtavlebogen 2009
Som tidligere omtalt vil der i foråret 
2009 komme en ny stamtavlebog, så­
ledes at vi også i raceledelsen for La­
brador kan være med til at fejre DRKs 
50 års jubilæum.
Der arbejdes i øjeblikket på at lave en 
elektronisk blanket til hjemmesiden, 
den påregnes færdig ca. uge 17, så vil 
den blive lagt på hjemmesiden. Der vil 
også, af hensyn til dem der ikke har 
mulighed for at komme på Internettet, 
blive lavet en papirudgave, som kan 
rekvireres.
Vi håber at rigtig mange bakker op om 
dette projekt, og ud over at sætte deres 
nuværende hunde i bogen, også at 
sætte nogle af de ”gamle” labrador der 
har præget racen gennem årene i bo­
gen, så den afspejler de 50 år i racen, 
her i Danmark.
Men det er ikke for tidligt at få taget 
nogle gode billeder af jeres hunde, og 
husk på at denne bog bliver med far­
vebilleder i modsætning til de tidlige­
re, hvor der kun var sort/hvide bille­
der.


